

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 24 de Mayo de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 60

Un curioso documento

Lo es sin duda desde el punto de vista histórico, la proclama que el Gobernador militar carlista de Morella dirigió a la guarnición y habitantes de aquella plaza antes de comenzar el célebre sitio del año 1838. De esta proclama impresa en Morella en aquellos días de general consternación, no sabemos que se conserve más que un solo ejemplar en poder de un distinguido amigo nuestro. Dice así:

Guarnición y habitantes de Morella

Después de tantos días que el enemigo ha empleado en preparativos, esperando ocasión honrosa para eludir la empresa descabellada de la conquista de Morella, el compromiso más bien que la esperanza del éxito le obliga a llevarla adelante.

El Rey Nuestro Señor Carlos V., y en su Real nombre el Excmo. Sr. Comandante General de estos Reinos, D. Ramon Cabrera, me han confiado el mando y gobierno de esta plaza, hoy la primera de sus dominios. Los motivos de justicia y gratitud me obligan a mantener el honor de las armas del Soberano, y la reputación de la espada de nuestro dignísimo Comandante General.

Voluntarios: No os recomiendo el valor; le habeis acreditado en todos los combates, de los que en una gran parte he sido testigo ocular; pero si os recomiendo la subordinación, el sufrimiento y la constancia, circunstancias necesarias a todo militar.

Un ejército combate por vosotros en el campo, de cuya intrepidez todo podemos esperar; más no quiero que contéis con él sino con vuestro valor para la defensa de esta importante fortaleza.

La bandera que tremola en el castillo habla más que mi lengua; (1) ella os manifiesta que no hay otro medio, que conservar la plaza, o morir bajo sus ruinas.

Sea cual fuese el motivo, no cesarán un solo momento las hostilidades; y de vuestro valor, después de Dios y de nuestra Generalísima, lo espero todo; pero si fuese necesario, castigaré con el último rigor al cobarde, al desanimado, y al que vertiere voces que puedan perjudicar al buen orden.

El exterminio y la muerte son los triunfos que el enemigo ha de encontrar delante de estos muros; y el sepulcro será el término de nuestra gloriosa lucha, antes que sucumbir al cobarde e infame enemigo de nuestra Santa Religión, del Rey y de la Patria.

Morella 29 de Julio de 1838.

El Coronel Gobernador, Ramon O'Callaghan.

(1) Se puso una bandera negra con el emblema de la muerte.

Ritmo Eucarístico de Santo Tomás de Aquino

Humilde te adoro, Deidad escondida
debajo los velos de vino y de pan;
mi alma a tus plantas rendida se entrega,
de amor desfallece tu gloria al mirar.

La vista, y el tacto, y el gusto se engañan,
mas solo al oído nos basta a creer.
Sí, creo del Hijo de Dios las doctrinas;
Verdad no hay más grande, pues El Verdad es.
Deidad, te escondías allá en el Calvario
y ahora hasta el cuerpo nos velas aquí;

mas creo, y me atrevo la gracia pedirte
que allá un ladrón pudo contrito pedir.

Sin verte las llagas que ver Tomás quiso,
confieso y proclamo que Tú eres mi Dios.
¡Que aumente, Dios mío, mi fe cada día!
¡Que en Ti solo espere! ¡Que te ame, Señor!
¡Oh Pan que recuerdas la muerte de Cristo!
¡Pan vivo que Vida sagrada nos das!
Concede que mi alma de Ti viva siempre,
que siempre le seas sabroso Manjar!

Pelicano santo, Jesús, dueño mío,
tu sangre me limpie, que inmundo aun estoy,
tu sangre que puede con sola una gota
librar todo el mundo de cuanto pecó.

Jesús que tras velos ahora te ocultas,
te ruego se cumpla mi vivido afán:
¡Que pueda en el cielo por fin, cara a cara
tu gloria mirando, contigo reinar!

Por la traducción,
T. Bellpuig, Pbro.

La Misa de Campaña

Se celebró en nuestro Parque el pasado domingo, y ¡ojalá no se hubiera celebrado!

Además de que el viento huracanado, que durante toda aquella mañana sopló, puso al celebrante en un compromiso y expuso las sagradas especies a ser profanadas, una parte de los espectadores dió palmarias pruebas de que, a pesar del catolicismo de nuestra ciudad, no falta en ella quien sepa ponerse la fe, la piedad, la devoción y hasta la delicadeza y la urbanidad por montera.

Allí se oyeron, durante el Santo Sacrificio, palabras soeces y blasfemias infernales, se vieron sombreros y gorras encasquetados hasta las orejas, y bárbaro hubo que esperó el solemne momento de la elevación para encender el cigarro y echar grandes bocanadas de humo con aire provocativo.

Creemos que, mientras los impíos sean así, tan descocados y los católicos seamos así, tan... indulgentes, y las bonachonas autoridades no hayan encontrado manera de meter en cintura a los zúfus que nos deshonran, los únicos números que caben en los programas de festejos tortosinos son corridas de toros, carreras de asnes y a lo más, a lo más algún torneo, pero sin más armas que los puños, los dientes y las patas.

¡Es triste tener que hablar así de una ciudad que se llama católica, cuando de otras que tienen fama de librepensadoras nos llegan consoladoras noticias!

¡Ay de los verdaderos culpables! ¡Ay de los que callan y consienten debiendo hablar y oponerse!

Juramento carlista

Los carlistas han leído la noble y enérgica protesta que afirma una vez más el principio de la legitimidad monárquica y mantiene con la santa bandera del Derecho las inmortales doctrinas que han de salvar la Patria.

A esa protesta, que hacen suya desde el fondo de su alma, y a esos principios venerandos del programa tradicional, a que rinden culto, adhiérense con firmeza inquebrantable, y hoy renuevan sus juramentos de otros días ante el Caudillo y ante la bandera.

Juran también los leales a la Tradición española, y si no juran Constituciones de papel artificiosas y antinacionales, juran el programa, que es la Constitución vivida

por las generaciones, escrita en el corazón de España por el dedo de Dios al través de los siglos, Constitución interna que formó el tejido de oro de nuestra historia iluminada por el sol de la Religión y recamada de grandezas inenarrables; juran los fueros, que son el alma de las regiones, así como las regiones son el alma de la Patria, y esto lo juran en presencia de Dios y por la amada memoria de sus antepasados muertos, a la sombra de esa misma bandera.

Bien sabe España el valor de estos juramentos que arrancan del corazón de una raza de caballeros reunidos en torno de la Monarquía tradicional, institución augusta que sirve de contradicción al mundo, y que aun oscurecida por los odios de sus enemigos, esos mismos que la han derribado y la han despedazado, invocar hoy su memoria para cubrir con el recuerdo de algún laurel el negro abismo de desdichas de la Monarquía parlamentaria. Y Dios, que penetra en los corazones, sabe el inmenso servicio que ha prestado y presta a la Religión y a España esa raza de caballeros, y el alto ejemplo que da a sus contemporáneos, y la garantía que es de salvación para la Patria que perdure al través de las apostasías del mundo tal caballerescas muchedumbre de cruzados que siguen la religión del honor y buscan la victoria por la cruz del sacrificio.

En nombre de ellos ha enviado Mensajes de adhesión al Señor Duque de Madrid en estas circunstancias quien lleva su representación legítima, y nosotros, que en la Prensa tenemos a gloria ser el eco de su voz, y la expresión de su pensamiento, y el reflejo de sus patrióticos amores, renovamos también, con todo el fervor del alma, el testimonio de nuestra lealtad, animada y sostenida hoy, como siempre, por la fe, que no desfallece, por la esperanza, que no se amengua, y por la voluntad, que no se rinde....

Las últimas palabras del Mensaje carlista son hoy también aquí nuestras últimas palabras.

«Unidos más estrechamente a Vos en las horas de adversidad, queremos, Señor, manifestaros en este acto con cuánta confianza podéis contar con vuestros leales, con vuestros soldados, con vuestros hijos. Con estos soldados y estos hijos que, para condensar su homenaje de hoy y sus sentimientos de siempre en una frase, repiten, como final de este Mensaje que la verdadera España os envía por nuestro conducto, aquellas palabras del lema que a todos nos sirve de símbolo de la fe política y española: «Somos de DIOS, somos de la PATRIA, somos del REY.»

(Correo Español.)

Ecos del destierro

Por carta que acabamos de recibir de Venecia, podemos comunicar a nuestros lectores satisfactorias noticias de los Señores Duques de Madrid. Carlos VII ha recibido, en cartas y telegramas, nuevos y conmovedores testimonios de lealtad, que ha agradecido en el alma, con motivo de su Protesta y de la proclamación de D. Alfonso: El Príncipe Don Jaime, que se encuentra desde hace una semana al lado de sus Augustos Padres en el Palacio Loredán, piensa ir después a visitar en Austria a sus her-

manos el Archiduque Leopoldo Salvador y la Archiduquesa Blanca.

Son esperados igualmente en la casa del destierro los Infantes Don Alfonso y Doña Maria de las Nieves, que, de regreso de un largo viaje, se proponen pasar una temporada con sus Augustos hermanos, é ir después a Gorizia para visitar a su Augustá madre.

El día 17 llegaron numerosísimos telegramas de España, renovando juramentos de inquebrantable fidelidad y creciente entusiasmo, que Carlos VII ha agradecido especialmente por la fecha en que se han puesto y el significado que encierran.

(Correo Español.)

La catástrofe de la Martinica

Los volcanes de San Pedro y San Vicente.—Noticias desconsoladoras.

Paris 18.—El periódico *Le Matin* publica un despacho de Fort de France (Martinica), fechado ayer, concebido en estos términos:

«Durante la pasada noche se han oído 15 violentas detonaciones, acompañadas de vivo relampago.»

Al propio tiempo, la erupción de Monte Pelado adquiere proporciones considerables.

Se han abierto nuevos cráteres en las inmediaciones de Precheur.

Una quinta parte de la superficie de la isla de la Martinica está completamente quemada. Cubre el resto una capa de ceniza.

Los habitantes del Norte, que se habían refugiado al Sur, quieren volver a sus hogares a pesar de los peligros que les amenazan.

Las noticias que se reciben de San Vicente no son menos desconsoladoras. Ingenios de grande extensión han quedado completamente destruidos, desapareciendo hasta los vestigios de la vegetación.

Un individuo de la Comisión encargada en 1833 de estudiar la erupción del Krakatova, interrogado por un periodista, manifestó que toda la cordillera volcánica de las Antillas está afectada a los fenómenos sísmicos actuales, y que, por lo tanto, son de temer nuevas y violentas erupciones.

Plantaciones intactas.—Facilitando recursos.

Paris 18.—Un telegrama del senador señor Knint al ministro de las Colonias anuncia que las plantaciones y propiedades de la costa Nordeste de la Martinica se hallan intactas y no han sufrido daño alguno.

Los cultivos de la parte Sur tampoco han salido perjudicados.

El Banco de la Martinica, reconstituido, facilita créditos a cuantos particulares ofrecen garantías, para poder continuar sus industrias y trabajos.

El Monte Pelado amenazador.—Pánico.—¿Ciudad ardiendo?—Alarma en toda la isla.

Paris 19.—Durante la pasada noche se han recibido telegramas de Fuerte de Francia (Martinica) fechados el día de ayer.

Según ellos, adquiere mayor violencia la erupción del volcán de Monte Pelado.

Las cenizas cayeron por la tarde en gran cantidad sobre Fuerte de Francia, a pesar

de que esta población dista bastante del volcán.

Tal fué el pánico que se apoderó de los habitantes de la ciudad, que muchos de ellos se refugiaron en los buques anclados en el puerto, y en particular en el vapor inglés *Madiana*.

Circulaba el rumor de que la ciudad de Santa María era presa de las llamas por efecto de la erupción volcánica; no se ha confirmado aún oficialmente esta noticia.

La alarma es grande en casi toda la isla ante el temor de que se produzcan erupciones en los volcanes situados al Sur de Monte Pelado.—*Fabra*.

Religión

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS CHRISTI

En todo es grandiosa y admirable la santa Iglesia católica; en sus dogmas, en sus instituciones, en sus prácticas y en sus ceremonias evangélicas.

Mística esposa de Jesucristo, que es la misma bondad, la misma verdad y la misma hermosura, aparece a nuestros ojos engalanada con todas las joyas con que el infinito amor de su Esposo supo adornarla, resplandeciendo entre todas las cosas criadas, como el sol entre todas las estrellas, y derramando sobre este valle de lágrimas en que los hombres vivimos desterrados, los espléndidos tesoros de sus divinas misericordias.

En las sublimes conmemoraciones que celebra anualmente, después de la Semana Mayor, la más veneranda y la más grata al corazón católico, es la festividad del santísimo Sacramento, instituido por el mismo Jesucristo en la noche que precedió a su gloriosísima muerte de cruz en redención de la humanidad.

El espíritu se abisma sólo al meditar la grandeza infinita del gran milagro de los milagros; el cuerpo de Jesucristo real y verdaderamente reproducido a un mismo tiempo en tantos y diferentes lugares de la tierra y hospedado en nuestros altares!

El sacrificio de la cruz, perpetuado milagrosamente con el Sacrificio del altar en confirmación plena, cotidiana y eterna de la promesa de Jesucristo: *Yo estaré con vosotros hasta la consumación de los siglos*.

Con privilegiada elocuencia dice San Agustín del Sacramento máximo de la Eucaristía: Que aunque el poder de Dios es infinito, no pudo darnos COSA MÁS GRANDE, aunque su sabiduría no tiene límites, no supo hallar UN MEDIO MÁS EXCELENTE para hacernos bien; aunque sus riquezas son inmensas, no tuvo DON MÁS MAGNÍFICO con que favorecernos.

La Iglesia celebra este misterio desde el mismo día de su institución.

Mas, como quiera que durante las austeras y dolorosas ceremonias de la Semana Mayor no era posible dar a la fiesta del Corpus toda la pompa y solemnidad que merecía, se principió a tratar de celebrarla en distinto día.

Una religiosa de Lieja tuvo a principios del siglo XIII (1208) diversas revelaciones en este sentido, y dedujo de ellas, que el divino Salvador le manifestaba el deseo de que se instituyera una fiesta especial para celebrar la institución del Sacramento de la Eucaristía.

Un canónigo, muy virtuoso, que había a la sazón en Lieja, llamado Jacobo Pantaleón, trabajaba por su parte en que la festividad se celebrara en la octava de Pentecostés, y así lo manifestó a su Obispo.

El cambio se hizo, efectivamente, el año de 1249, y la Bélgica pudo dar mayor pompa a tan magnífica fiesta.

La reforma se limitó a la nación belga. ¿Cómo llegó a extenderse más tarde a la Iglesia universal?

El canónigo Pantaleón era un modelo de virtudes y de no escasa ciencia.

Nombrado arcediano de Lieja, se hizo notar tanto por las bellas prendas de su alma, que en 1261 fué elevado a la Silla pontificia bajo el nombre de Urbano IV.

El obispo y clero de Lieja se apresuraron a pedir al nuevo Papa extendiese a todo el mundo católico la solemnidad hasta entonces reducida a la mencionada diócesis, y Urbano IV, que personalmente había visto los maravillosos efectos producidos en los fieles por la solemnidad del Corpus, la instituyó en 1264 para la Iglesia universal.

Vivía en aquella sazón Santo Tomás de Aquino, y él compuso para la predicha fiesta el hermosísimo Oficio que todos conocen, en el cual se distingue el magnífico y conmovedor himno *Pange lingua*, y el precioso *Lauda, Sion, Salvatorem*.

Cuando vino Clemente V, confirmó en el Concilio general de Viena (1311) la Bula de Urbano IV.

Todos los Obispos del Concilio adoptaron la institución, en presencia de los reyes de Francia, Inglaterra y Aragón. Juan XXII añadió a la festividad una octava, con orden de llevar públicamente y en procesión el santísimo Sacramento.

Hé ahí, descrita a vuelo de pluma, la institución divina de esta fiesta, cuya conmemoración celebra la Iglesia en ocho días consecutivos, ó sea la octava del *Corpus Christi*.

La práctica de las tres Avemarías.—Por un Breve de 8 de Febrero de 1900, sancionó Su Santidad la piadosa costumbre de recitar tres Avemarías por mañana y tarde, añadiendo la invocación recomendada por San Alfonso María de Liguorio: *Madre mía, libradme del pecado mortal* y concedió, al efecto, y a perpetuidad, doscientos días de indulgencia, aplicables a las almas del purgatorio.

San Alfonso María de Ligorio y los grandes siervos de María opinaban que no se condenarían los que perseverasen hasta la muerte en esta piadosa costumbre.

Procesión católica en Nueva York.—Se ha verificado santuosamente en la ciudad de Nueva York, la procesión de San Patricio, a la cual asistió toda la población católica, que en dicha ciudad es muy numerosa.

Dicha procesión recorrió varias calles y estaba seguida de 36 orquestas de las más afamadas. Se calcula un acompañamiento de más de seiscientos mil personas.

—Se reza el Rosario en la Capilla de la Cinta a las 7 y los sábados a las 7 y 1/2 con procesión.

Política

VUELTA A LA NOVELA

Para solaz de nuestros lectores, allá va el chaparrón de infundios publicado por *Las Noticias* en su edición del miércoles.

Aconsejamos a nuestros amigos que abran el paraguas para no mojarse.

Dice así.

«El carlismo se disuelve. Existe entre los partidarios del Duque de Madrid honda marejada, que va acentuándose cada vez más, siendo muchas las versiones que circulan y de las cuales acogemos algunas a título de información.

Parece ser que los más exaltados preparaban para el día antes de la jura de don Alfonso XIII un levantamiento, para lo cual se celebraron algunas reuniones preparatorias en casa de un conocido clubman y distinguido abogado, habiendo concurrido representantes de Manresa, Lérida, Tarragona, Gerona y otras comarcas, y a las que concurrían también un ex funcionario público que estuvo complicado en los sucesos de Badalona y un individuo muy conocido en la Banca.

Según se cuenta, estuvieron muy divididos los pareceres, pues mientras unos trataban de hacer el levantamiento por encima de todo y otros sólo en el caso de alcanzar la orden de su señor, hubo otros que indicaron francamente su deseo de reconocer el actual orden de cosas, por lo que se retiraron todos disgustadísimos y decididos la mayor parte a retirarse a la vida privada

y resueltos los levantiscos a poner en práctica sus planes tan pronto se presente una ocasión oportuna.

También va tomando cuerpo el rumor de un próximo acto de adhesión a don Alfonso XIII de un grande de España que ha sido varias veces presidente del Circulo Carlista; de un hermano político del mismo, cuyo nombre he sonado últimamente como albacea testamentario de un bienhechor de Barcelona; de un marqués residente en Madrid y diputado a Cortes por un distrito de Cataluña y actual representante de Don Carlos en una de sus provincias; de un joven aristócrata que se dice se halla en muy cordiales relaciones con Venecia y con el titulado general Moore, cuya secretaría ha desempeñado, de un barón muy conocido y de otros de menor cuantía.

Los dos primeros hablan de haber asistido ya a las fiestas de la coronación, habiendo desistido a causa de no alarmar a la opinión carlista y obligarla a saltar por encima de todo.

Lleva el tinglado de este asunto en Madrid el citado marqués, que se dice será recompensado con una senaduría vitalicia ó con la grandeza de España.

El grande de España será agraciado con una elevada condecoración, y su hermano político con el título de marqués que le había otorgado don Carlos.

En Barcelona lleva las negociaciones el distinguido joven a quien hemos aludido, auxiliado del barón también indicado, siendo recompensados, el primero con una maestranza y el reconocimiento del grado de coronel de caballería, ó una cátedra en la Universidad, pudiendo optar también por una secretaría de embajada, y el segundo con otro elevado cargo diplomático y el reconocimiento de gentil hombre de Cámara que le había otorgado el señor Duque de Madrid.

Dícese que son muchos los correligionarios que se preparan a seguirlos, disgustados de la marcha del partido, y aun se asegura que de Venecia no se hace oposición a estos proyectos.

Una discutida Orden religiosa, en cuyos colegios se educaron los antes citados, parece ser que apoya decididamente este cambio de política, y de realizarse podría darse por muerto el carlismo en Cataluña y aun en España, pues análogos trabajos se preparan en otras regiones, pues se indica el ingreso en el Cuerpo de dos conocidos ex-artilleros, uno de ellos diputado a Cortes, residente en Madrid, y el otro en Valencia, y la promoción al generalato é ingreso en el ejército, de donde procede, de otro diputado a Cortes navarro.

También entran en la combinación el señor Mella, con una elevadísima recompensa en la gubernación del Estado, y un hijo del señor Barrio y Mier, citándose otros muchos que vendrán a formar la extrema derecha en el actual reinado.

Otros carlistas dicen que todo esto no pasa de ser deseos más ó menos embarazadamente manifestados por algunos que han dado lugar a que se trate del asunto en serio, pero que se presenta difícil por no encontrar medio de abordarlo ni haberse hecho nada para conseguirlo por los hombres de la actual situación, que encontrarían trillado el camino.

Sea lo que fuere, lo que claramente se desprende es la profunda división que existe en una agrupación política que hasta el presente había sido un modelo de disciplina y que en vano se esfuerzan *El Correo Español* y demás órganos en la prensa de la misma, en presentar llena de vida y de fe.

A las negaciones que opongamos nosotros contestaremos con la afirmación que traerá el tiempo.

Si, con la misma afirmación que ha atraído los levantamientos carlistas anunciados por *Las Noticias* desde hace más de un año, y de los cuales todavía estamos aguardando el primero.

En cuanto a la desbandada de que habla, sólo diremos que no hay en ella una sola palabra que tenga fundamento de certeza. Mejor dicho, que es falsa en absoluto.

¿A que *Las Noticias* no demuestra lo contrario?

Basta ya de fantasear ó inventar: pruebas, pruebas irrecusables; lo demás es perder el tiempo, papel y tinta.

Y ahora vamos a decir a las *Las Noticias* algo importante que el colega ignora. Oígalo bien.

A estas horas debe tener Don Carlos en su poder numerosas y entusiastas reiteraciones de lealtad como protesta a la proclamación de don Alfonso, y en esos mensajes se hallan las firmas de algunos de los que suponen el citado periódico dispuestos a pasarse con armas y bagajes al campo alfonsino, sin haberlo ellos pensado siquiera.

Más todavía. Nos consta que muchos, muchísimos otros carlistas están decididos a hacer lo mismo que ya han hecho personas significadas dentro de nuestra comunión.

¿Y sabe el colega la razón de todo esto? Si conociera la manera de ser y de sentir de la causa tradicionalista la comprendería en seguida.

La razón consiste en que el carlismo no se abate nunca ante el infortunio, sino que, al revés, le sirve de acicate para avivar sus entusiasmos.

Lo que ha dicho ahora *Las Noticias* lo han manifestado cien veces en ocasiones análogas otros periódicos, y siempre les ha salido el tiro por la culata.

¡Disolvase el carlismo! Se necesitarían muchos siglos y un diluvio perpetuo para que se disolvieran las agujas graníticas de Montserrat.

Literatura

MESA REVUELTA

FLORES DE MAYO

¡Este es Mayo! Le anuncian auras y trinos, le perfuman las nieves de los espinos... ¡Mes de María! ¡cuál rebosa en el alma tu poesía! Cantando, fontecica, viertes tus perlas; cantando, ¡jilgueruelos, váis a beberlas; cantando, el caminante mueve su planta... ¡Todo en el mundo hermoso sonríe y canta! ¡Canta a María! ¡Raudal inagotable de poesía...! Que también nuestro canto llegue a su oído; oye, Madre amorosa, lo que te pido. Tú das al claro arroyo su transparencia; ¡da a nuestras almas puras santa inocencia! ¡Queremos ser ¡oh Virgen! tus azucenas! ¡Haznos las buenas hijas de madres buenas...! Virgen María, ¡que inunde nuestras almas tu poesía...!

II

¡Virgencita a quien amo! ¡Reina de amores! Para ti traigo un ramo de frescas flores. En tu altar, ni aun las rosas tienen espinas, y son más olorosas las clavellinas. Cuántas flores sencillas bordan las selvas, azules campanillas y madresevas, delicados jazmines, fragante nardo que en lujosos jardines triunfa gallardo,

Crónica

lia enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

—De Cadiz le telegrafía al *Heraldo* su corresponsal lo siguiente:

«El *Heraldo de Cadiz*, ocupándose de la circular del Nuncio, dice que si sale del Gabinete el Sr. Canalejas, único representante verdadero de la democracia en el Gobierno, imperará la política vaticanista en toda la línea, y la España del siglo XX será juguete de Roma, como lo fué en tiempos de Carlos V y Felipe II.»

¡Jesús que disparates! Recomendamos al *Heraldo* que envíe á su corresponsal en Cádiz un tratadito de Historia de España.

Que buena falta le está haciendo al hombre,

O lo que sea.

El próximo sábado, día 31, se celebrarán Misas en la iglesia de S. Antonio desde las cinco hasta las ocho en sufragio del alma de D.ª Teresa Gas de Bellpuig.

Se ruega á los amigos de la difunta una oración y la asistencia.

—Esta noche dará el Conde de Tarley una velada en el Círculo de Artesanos, que promete estar muy concurrida.

A petición de varios admiradores, dará función en el teatro Principal los días 25 y 29 del actual con nuevos y extraordinarios experimentos que sorprenderán á los espectadores.

—En los varios concursos de palomas mensajeras organizados estos días en Madrid, la Sociedad Colombófila de Tortosa ha obtenido los siguientes premios:

Concurso desde Alcázar de San Juan. Tercer premio: D. Juan Mayor, 50 pesetas, Cuarto premio: D. Juan Mayor, 30 pesetas.

Concurso desde Villarrobledo. Segundo premio: D. Manuel Sabaté, 200 pesetas.

Concurso desde Albacete. Octavo premio: don Juan Mayor, 20 pesetas.

Enviamos á la Sociedad Colombófila de esta ciudad y de un modo especial á los propietarios de las palomas premiadas la más cordial enhorabuena.

A los maestros sastres

Se suplica á los señores sastres de esta localidad la asistencia á una reunión en el salón de baile del Casino de Artesanos á las 4 de la tarde del 25 del actual al objeto de tomar acuerdos interesantes á nuestra profesión.

Por la Comisión,

J. B.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

El Alcalde Santander ha publicado un enérgico bando conminando con severos castigos á todos cuantos se hagan reos del execrable pecado de la blasfemia.

En Tortosa esás *pequeñeces* no nos preocupan. Aquí solo hay gente apática, indiferente á todo, ó bien esos *políticos de oficio* de que nos habla la hoja suelta del *Centro Obrero*, que se tiran los trastos á la cabeza, y hoy se llaman ladrones y asesinos, y mañana se jalean y van del brazo, todo ello para hacer la *felicidad* del país.

¡Pobre Tortosa!

—Dando cuenta el *Heraldo* de la jura de don Alfonso y describiendo el espectáculo que presentaba el Congreso, escribe lo siguiente:

«El espectáculo fué hermoso. De pie todo el mundo, aclama al rey. Los diputados y senadores agitaban los sombreros, y el público de las tribunas aplaudía y coreaba los vivas.»

«Un ¡viva España!, lanzado por alguien, no fué secundado por el mismo ardor que los vivas al rey.»

Es natural.

En un Congreso liberal el grito de ¡viva España! es grito subversivo.

Las instituciones son lo primero.

«Sálvense los principios aunque parezca la Nación.»

Ese es el lema.

Puesto en práctica por Riego en Cabezas de San Juan.

Y por Sagasta en 1898 en Cuba y Filipinas.

—Dice *El Liberal*:

«Es demasiado joven el rey para que los cortesanos recomienzen tan pronto á sembrar en torno de él la adulación y la mentira.»

Este es vicio ya antiguo en los liberales.

Porque más joven era todavía su augusta abuela doña Isabel cuando la rodearon de adulaciones y mentiras.

Para arrojarla más tarde del trono, cubriéndola de ofensas.

—Mañana á las nueve y media, en la iglesia de San Antonio, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el presbítero Rdo. D. José Mulet Argullós apadrinándole en tan solemne acto su señor tío don Cristóbal Loscos Naguila, médico titular de Bot y su hija la Srta. Anita Loscos Mulet.

Al misacantando, padrino y demás fami-

Presbiterado.

D. José Caballé, de Tortosa.—don Juan Bautista Ferrer, de Benicarló.—D. Ramón González, de San Mateo. D. José Mulet de Tortosa.—D. Eduardo Manzana, de Esilda.—D. Julio Sansano, de Onda.—D. Vicente Arambul, de Vall de Uzó.—D. Tomás Sebastián, de Nules.—D. Juan Serrano, de Castellón.—D. Juan Perez, de Tortosa.

Diaconado

D. José Miravalls, de Roquetas.—Francisco Forés, de Tortosa.—Juan V. Alemany, de Horta.—Juan B. Ferré, de Tortosa.—Nicolás Adell, de Catí.—Salvador Aguilera, de Onda.—Joaquín Aubanel, de Gandesa.—Andrés Cervera, de Traiguera.—Francisco Nos, de San Jorge.—Joaquín Domenech, de Sierra Engarcerán.—Joaquín Estellé, de Uldecona.—Orencio Lucta, de Tronchón.—José Llidó, de Artana.—José Pascual, de Fatarella.—León Sanchis de Esilda.—Bruno Cabedo, de Villarreal.—Vicente Falomir de Borriol.—Salvador Macip, de Bisbal.—Miguel Mañé, de Gandesa.—Constantino Menero, de Villarreal.—Felix Tirado, de Castellón.—Domingo Miró de Burriana.

Subdiaconado.

Don José Escura, de Benicarló.—Dionisio Nostrort, de Villarreal.—Aurelio Porcar, de Figueroles.—Jose Puig, de Tirig.—José Pujol, de Capanes.—Vicente Sena, de Benicarló.—Pedro Barber, de Burriana.—Pedro Monserrat, de La Mata.—Juan Tatay, de Cervera del Maestre.

Tonsura y Menores.

Don José M.ª Comes, de Calig.—Federico Casanova, de Tortosa.

Menores.

Don Ramón Chavarria, de Tortosa.—José Benaiges, de Tortosa.—Antonio Bertomeu, de Nules.

Tonsura.

D. Agustín Blasco, de Castell de Cabres.—Victorio Mateu, de Cabanes.—Manuel Moliner, de Cervera del Maestre.—Miguel Carbó, de La Mata.

Felicitamos de todo corazón á todos los ordenados y familias respectivas, pero en especial sea nuestra enhorabuena á los nuevos presbíteros deseándoles felices años en su nuevo estado y copiosísimos frutos en su difícil cuando elevado ministerio.

todas enamoradas, de tu belleza, besan tus pies prendadas, de tu pureza, mientras cercan tu frente los luminares y te arrulla el rugiente són de los mares. ¡ Tú que en el cielo encantas, Virgen bendita, mírame hoy á tus plantas, tan pequeñita, y del ramo bonito dame, en memoria, junto á tí un rinconcito, allá en la gloria... Juan Arzadun.

MAYO

Pajaritos canoros, hermanos míos, entonemos á Mayo cantos divinos; que ya nos brindan los tempranales grano, los huertos guindas.

Yo te canto y bendigo mañana y tarde, ya á compás de los pájaros en nuestros valles ó ya al del pueblo que festeja á la Virgen en nuestros templos.

Florido mes de Mayo bendito seas que si flores nos quitas frutos nos dejas, y en dulces lazos unes la primavera con el verano.

Trueba.

Ordenes Sagradas

Esta mañana en la iglesia del Seminario nuestro Excmo. Prelado, Dr. D. Pedro Rocamora y García, ha conferido órdenes sagradas á los alumnos de este Seminario Conciliar que á continuación se expresan:

rrero, representando á Galicia y á la Junta nombrada por Don Carlos para dirigir los trabajos que dieron por resultado el valioso obsequio con que fué honrado su Delegado en España.

El Marqués de Cerralbo dirigió también las campañas electorales realizadas por los carlistas en 1893, 1896 y 1897; en la primera triunfaron un Senador, el Sr. Rezusta, por Guipúzcoa, y siete Diputados á Cortes, los señores Barrio Mier (por Cervera del Pisuerga), Sanz (por Pamplona), Mella (por Estella), Llorens (por Morella), Conde de Casasola (por Laguardia), Gual de Torrella (por Baleares) y Zubizarreta (por Tolosa). En la campaña electoral de 1896 triunfaron: un Senador, el Sr. Olazabal, por Guipúzcoa, y diez Diputados á Cortes, los señores Barrio y Mier (por Cervera de Pisuerga), Sanz (por Pamplona), Mella (por Estella), Llorens (por Olot), Arana (por Azpeitia), Ortiz de Zárate (por Vitoria), Zubizarreta (por Tolosa), Irigaray (por Tafalla), Marqués de Tamarit (por Tarragona) y Polo Peyrolón (por Valencia). En la campaña electoral de 1897 triunfaron seis Diputados á Cortes, los señores Barrio y Mier (por Cervera del Pisuerga), Sanz (por Pamplona), Marqués de Tamarit (por Tarragona), Llorens (por Olot), Mella (por Estella) y Villalonga (por Baleares).

Don Carlos agració en 1896 con el Collar de la Orden del Espíritu Santo al Marqués de Cerralbo, quien en 1898 salió para el extranjero y al año siguiente presentó la dimisión de su cargo de Delegado de Don Carlos para atender al restablecimiento de su salud quebrantada con los trabajos políticos.

XXVIII

Excmo. Sr. D. Francisco de Alemany y Gil de Bernabé.

Perteneciente á distinguida familia nació en Tortosa el día 21 de Febrero de 1815; ingresó en la Academia de Ingenieros á los diez y nueve años de edad; ascendió á Subteniente Alumno en 1836, y aquel mismo año recibió el bautismo de fuego cuando fué atacado por los carlistas el fuerte de San Francisco, de Guadajara.

volviesen la espada y le felicitasen por la brillante defensa que había hecho de las posiciones que le estaban encomendadas.

Terminada la guerra, fué puesto en libertad el Brigadier Calderón, quien inmediatamente pasó á Francia á ponerse nuevamente á las órdenes de Don Carlos, siendo agraciado con la Gran Cruz Roja del Mérito Militar.

En los tiempos de paz, el carácter emprendedor del General Calderón y la cuantiosa fortuna de que disponía, llevaronle á acometer grandes negocios tanto en Europa como en América, llegando á ser Director de la Compañía Trasatlántica y de los ferrocarriles mejicanos, sin por ello olvidarse de prestar su valioso apoyo á los trabajos de propaganda carlista, pues desempeñó, entre otros cargos, el de Vocal de la Junta encargada de erigir un monumento en Cegama al General Zumalacárregui.

El día 9 de Noviembre de 1891 falleció casi repentinamente en París el General D. Carlos Calderón, á las pocas horas de celebrar en su casa una fiesta verdaderamente régia en honor de Sus Altezas Imperiales el Gran Duque y la Gran Duquesa Wladimiro y el Gran Duque Alejo, próximos parientes del Emperador de Rusia.

Las últimas palabras que pronunció el General Calderón fueron dirigidas á su fiel Ayuda de cámara Robledo (antiguo voluntario carlista) pidiéndole que le buscara en seguida un sacerdote para confesarse. Su entierro fué una espléndida manifestación de las muchísimas simpatías que había sabido captarse tanto en el extranjero, como entre sus correligionarios y entre los mismos liberales; presidióle el Duque de la Unión de Cuba y el Conde de Adanero en representación de la familia, el General Algorra, en representación de D. Carlos, y el Sr. Angulo en representación de la Compañía Trasatlántica; formaron parte del duelo el Gran Duque Wladimiro de Rusia, los Duques de Leuchtemberg, de Almenara Alta, de Lerma, de Fernán Nuñez, de Montellano, de Tamames y de Croig, los Marqueses de la Torrecilla, de la Mina, de la Romana, de Casa Riera y de Salamanca; los Príncipes Orloff y Troubesky; los Condes de Bressón, de Lambertye, de Pradire, de Perabada, de Estrada, de Santovenia y de Torres de Luzón y el Barón de Rotschild.

El General Calderón era hijo de la Excmo. Sra. D.ª Josefa

TALLER DE ESCULTURA
DE
Mariano Martí
Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.
Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.
También se hace todo encargo de taller para ebanistería.
Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA
de
Manuel Monfort

Plaza de la Fuente n.º 2 y
Plaza de la Constitución n.º 19.
Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir á indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

MORESO

Calzado de todas clases arreglado á las últimas novedades.
REBAJA DE PRECIOS en el calzado de lona.

Fabricación especial de calzado á medida modelos de la casa.

Depósito al por mayor y menor de cremas y lustres de todos colores. Tinta especial para teñir de negro toda clase de calzado blanco y color.

Toda venta de calzado de lona, vá acompañado de su pastilla para su blanquear.

SUCURSAL: PUENTE DE PIEDRA, donde rigen los mismos precios á clases que en su casa de la PLAZA CATEDRAL.

HOJALATERIA DE
Eduardo Lluch
Plaza de la Catedral. 1,
MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.
Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.
No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

RELOJERIA
DE
Angel Costa

Calle de Taules Velles junto á la Catedral

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.
Composturas de todas clases con prontitud y perfección.
Se garantizan por un año.

Sombrereria «LA ECONOMICA» de

Antonio Delsors
—3, Ciudad, 3,—TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.
No comprar sin antes visitar dicha casa.

—3, CIUDAD, 3 —

Taller de escultura
DE
Carlos Beltri Pauli
(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.

Especialidad en trabajos para cementerios.

CLASES DIBUJO
ROSA 18, TORTOSA.

Gran sastrería Iberica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS
Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños,
Especialidad en el corte y baturra sin competencia.

HIPOFOSFITOS CLIMENT
SALUD
CURA la Anemia, Trisis, Debilidad, Es-crófula, Inapetencia
Exijase el legítimo jarabe-marca «SALUD»
UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina

Juan José Cucala

MEDICO CIRUJANO-OCULISTA

Ex-ayudante del eminente oculista doctor Barraquer, de Barcelona, ex-médico ayudante del Hospital provincial, Princesa, Real Refugio y enfermedades del oído de la Escuela de Especialidades de Madrid.

Ojos. Oído. Nariz y Garganta.

Se opern cataratas, pupilas artificiales, operación de la miopia, escleromías, tumores, fistulas, lagrimeo, triquiasis, (pestañas á dentro), strabismo, enucleaciones, colocación de ojos artificiales, graduación de toda clase de visa, etc. etc., Tetuaje. Se borran las manchas que afean el ojo.

Sueroterapia y Opoterapia

Aplicación de suero para difteria (mal blanc): Aplicación de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas etc. Inyecciones de líquidos orgánicos (Broirun Secuárd) para fortalecer los organismos debilitados. Sperminum P. para la anemia, tifus, górdura y enfermedades cerebro-medulares. Tratamiento especial para evitar ó retardar los ataques cerebrales; aprobado en 30 años de práctica por el médico Cucala (padre).

ASISTENCIA PARA OPERADOS

Consulta: de 9 á 1 mañana; 4 tarde y de 6 á 8 noche.

Casa Vidal, Pes de la Pala, entre el Arsenal y el rio Ebro.
— TORTOSA —

Librería Religiosa Científico y Literaria

DE
FRANCISCO MESTRE
Misales, Breviarios,
Diurnos, Libros de texto.
para primera y segunda enseñanza
ROSA, 11.—TORTOSA.

Juan Estorach
ANGEL 30, TORTOSA

Abonos quimicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza. 15-16 % azoe.—Sulfato amoniaco á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniaco.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

QUERALT Y SABATÉ

Tenemos el gusto de participar á nuestra numerosa clientela, y al público en general, que el establecimiento de Confiteria y Reposteria que hasta ahora hemos tenido en la calle de Moncada número 5, lo trasladamos, por tener que practicarse obras en dicho local, á la calle de la Sangre, esquina á la plaza de la Constitución, en la misma casa donde estubo instalada la Confiteria de D. Pedro Domingo Subirat.

En el nuevo local encontrará el público, que hasta ahora nos ha honrado con su favor creciente, un esmerado servicio y la puntualidad que en el mismo tenemos acreditada.

Confiteria, Pasteleria y Reposteria

Relojeria CLIMENT

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión comprenlo en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longinés»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzrich»—«Jeamot» y otros.

Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSE GREGO VALLS.

AGENCIA HIPOTECARIA Y NOTARIAL

DE

Juan Bautista Angela Garcia

Su principal objeto es: Presentar documentos en la oficina liquidadora y Registro de la propiedad de este partido; hacer los pagos por ellos corresponden á la Hacienda pública, gestionar su inscripción, pedir certificaciones, confeccionar relaciones descriptivas de bienes, notas adicionales y demás asuntos relativos á estas dependencias.

Proporcionar la compra y venta de bienes inmuebles radicantes en este partido judicial; proporcionar asimismo dinero á préstamo con hipoteca de dichos inmuebles y solicitar certificaciones del Registro de últimas voluntades.

Vazco; de aquella noble y virtuosa señora que abandonando todas las comodidades de su elevada posición, y hasta separándose de sus hijos los Duques de la Unión de Cuba y los Marqueses de Castro-Serna, tomó muy activa parte en la última guerra carlista consagrada á mitigar los sufrimientos de los pobres heridos, á quienes cuidaba por sí misma, fundando numerosos hospitales, secundando eficazmente con su notable celo y actividad, y contribuyendo poderosamente con sus riquezas á que tuvieran feliz éxito las caritativas empresas de Doña Margarita de Borbón.

XXVII

Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo
D. Enrique de Aguilera y Gamboa.

Nació en Madrid el día 8 de Julio de 1845; desde muy joven distinguióse por su afición á los estudios históricos y literarios y mostróse escritor de galana frase, é inspirado poeta.

En 1871 fué elegido Diputado á Cortes por Ledesma, (Salamanca), adhiriéndose como tal á la Minoría carlista del Congreso.

En 1875 se expidió á su favor Real Carta de sucesión en los títulos de Marqués de Cerralbo (con Grandeza de España), de Almarza y de Campo-Fuerte, y Conde de Alcudia (con Grandeza), de Foncalada y de Villalobos.

En 1885 fué nombrado Senador del Reino por Derecho propio, y Don Carlos agracióle desde hace muchos años con los cargos de Mayordomo Mayor y Gentil-hombre suyo, con ejercicio y servidumbre, como Grande de España.

Cuando la erección del monumento de Cegama á la memoria del General Zumalacárregui, el Marqués de Cerralbo dirigió los trabajos que con tal objeto se realizaron, como Presidente que fué de la Junta encargada de los mismos, compuesta de los generales Cervero y Calderón y de los marqueses de Valde-Espina, de Villadarias, de la Romana, de Vallecerrato y de Castrillo.

En 1889 fué el Marqués de Cerralbo elegido Presidente del Circulo Tradicionalista de Madrid, en cuya Junta figuraban por aquella época los generales Berriz, Brea y Lirio, los marqueses

de Fontanals y de Castrillo, los condes de Faura, de Azmir y de Casasola y los barones de Molinet y de Rada.

De Enero á Marzo de 1890 realizó el Marqués de Cerralbo un brillante viaje de propaganda por Cataluña celebrando con tal motivo magníficas fiestas los carlistas de Barcelona, Tarragona, Tortosa, Vich, Poblet, Olot, Manresa, Igualada y otros puntos; pero al tratar el Marqués de continuar su viaje de propaganda por Valencia hubo de suspenderlo porque trataron de asesinarle en dicha capital y se originaron con tal motivo escandalosos tumultos.

Don Carlos nombró al Marqués de Cerralbo, por aquella época, Delegado suyo en España, dedicándose entonces el Marqués á organizar el Carlismo en condiciones de luchar dentro de la legalidad por el triunfo de sus ideales.

En 1891 dirigió los trabajos electorales que dieron por resultado el triunfo de un Senador carlista, el Conde de Villafranca, por Guipúzcoa y el de cinco Diputados á Cortes, los señores Barrio Mier (por Cervera del Pisuerga), Rezusta (por Tolosa), Sanz (por Pamplona), Llauder (por Berga) y el Duque de Solferino (por Vich).

En Setiembre de 1891 realizó el Marqués de Cerralbo otro viaje de propaganda, celebrándose brillantes fiestas carlistas en Tolosa, Estella y Pamplona.

Deseosos los carlistas de mostrar al Marqués de Cerralbo su estimación, obsequiaronle con una corona que le fué entregada solemnemente en su Palacio de Madrid á principios de Noviembre de 1892 por una brillante y numerosa Comisión representativa de los distintos organismos del Carlismo, al frente de la cual figuraron el General Berriz representando á la Minoría carlista del Congreso y á los carlistas de León; los generales Brea, Argüelles y Barón de Sangarrén, representando el antiguo Ejército carlista, y á las Regiones de Andalucía, Asturias y Castilla la Vieja, respectivamente; el Sr. Morales, representando á Castilla la Nueva; el Barón de Rada, representando á Aragón; el Señor Elio, representando á Navarra; los señores Mella, Irigaray y Zubizarreta, representando las Vascongadas; el Sr. Gutiérrez, representando á Baleares; el Sr. Font de Mora, representando á Valencia; el Sr. Aranda, representando á Cataluña; y el Sr. He-